

## Секция «Востоковедение, африканистика»

### Реформа вооруженных сил в Японии 2-й половины XIX века как фундамент защиты и противодействия колониальным державам Запада

*Пуляев Андрей Владимирович*

*Студент*

*Тульский государственный педагогический университет имени Л.Н. Толстого,  
истории и права, Тула, Россия  
E-mail: andre.pulyaev@yandex.ru*

Эпоха XIX века, это зенит колониального владычества стран Запада. Время изменений во всех сферах жизни общества стран Азии и Африки. И именно в эру «промышленного переворота» происходит становление Японии как государства, способного сравняться с державами западного полушария.

В XIX веке, перед Японией встала необходимость реформирования и трансформации государства на основе западного опыта, в капиталистическую страну, дабы избежать колониально-зависимого положения. В связи с этим в Японии постепенно стали проводиться частичные реформы в окраинных княжествах, что в большей или меньшей степени моделировало какой будет страна в результате реформ[1].

После 1853 года, когда Япония была силовым путем выведена из самоизоляции и открыта для иностранной торговли, в результате навязанных «ансэйских» договоров, в обществе сложилось убеждение в необходимости защититься от иностранного вмешательства. Договоры вызвали к жизни общественное движение, под лозунгом «Изгнания иностранцев». Страна пришла к хаосу беспорядков и убийствам иностранных граждан, что привело к ухудшению положения Японии, и более масштабным уступкам сгуната державам Запада[2].

Еще большее понимание в необходимости защитить Японию и новый государственный строй от иностранного вмешательства, сформировалось у буржуазно-феодалного правительства Мэйдзи, пришедшего на смену сегунату Токугава после событий гражданской войны «Босин» 1867-1869 гг[3]. Так в 1885 году известный политический деятель Японии Мори Аринори говорил: «Наша страна должна перейти из третьего разряда во второй, а затем и в первый. . . . Конечная цель заключается в том, что бы занять лидирующие позиции в мире. . . .». Ранее правительство выдвинуло лозунг «Богатая страна – сильная армия». Так был дан старт созданию современной армии на современных западных принципах. Но в буржуазно – феодальном правительстве «Мэйдзи» существовали полярные взгляды в вопросе о будущей армии. Так Кидо Такаси, опасаясь усиления влияния «сидзоку», выступал за организацию армии на основе всеобщей воинской повинности. В противовес Окубо Тосимити и Сайго Такамори, боясь потери самураями их привилегированного положения и истинно полагая, что именно самурайское сословие должно стать опорой новой власти, выступали за организацию новой армии из числа самураев, при соблюдении ими принципа наследования военной профессии[4].

В результате был выработан компромиссный вариант. В феврале 1871 г. была образована 8-ми тысячная императорская гвардия (коноэхэй) из выходцев княжеств Сацума, Тсю и Тоса. Эта гвардия находилась под непосредственным управлением военного ведомства. После того как в июле 1871 г. были окончательно упразднены княжества,

местные военные образования частично были распущены и частично включены в состав правительственных войск. После этого стало возможным формирование единых вооруженных сил, где императорской гвардии отводилась роль ядра будущей регулярной армии[5]. Тем временем 27 февраля 1872 г. упраздняется военное ведомство, на следующий день были образованы министерство сухопутных войск (рикугунс) и министерство военно – морского флота (кайгунс), что стало шагом к созданию регулярной армии. 28 ноября 1872 г. были изданы основополагающие документы о призыве на военную службу, что можно считать началом образования современных вооруженных сил на основе всеобщей воинской повинности. Но будущий закон «О всеобщей воинской повинности» был введен только в пяти префектурах, как эксперимент, в силу он вступил для всей страны только в 1873 году[1].

В официальном заявлении государственного совета по поводу принятия этого закона указывалось: «Все должны служить в армии. . . . Призыву подлежит все взрослое население, пригодное для несения военной службы. Это именно тот путь, с помощью которого будет установлено равенство всех людей, достигнуто равенство армии и крестьянства». Согласно закону «О всеобщей воинской повинности» от 1873 г., страна была поделена на 6 военных округов. Все граждане, достигшие 20-ти летнего возраста, подлежали призыву на 3-х летний срок[2]. Но закон «О всеобщей воинской повинности» освобождал от несения военной службы учащихся привилегированных учебных заведений или тех, кто обучался за границей, а так же лиц способных откупиться за весьма большую сумму. Военную службу по закону не проходили главы кланов и их наследники, в перечень входили, старшие сыновья, сироты, единственный сын или внук в семье, а так же приемные дети. Отсюда закон распределял бремя воинской повинности не равномерно, что вызывало негативные настроения у населения и приводило к уклонениям от воинской службы и широким волнениям в стране[5].

Согласно закону верховным главнокомандующим всеми вооруженными силами был император. Главы министерства сухопутных войск и военно-морского флота курировали артиллерийский совет, совет военных инженеров, военно-санитарный совет, департамент вооружений, арсенал, фортификационный отдел, интендантскую службу и военно-учебные заведения. В 1878 г. был принят первый армейский устав «наставление для военнослужащего», который в 1882 г. был переименован в «императорский наказ». В нем было прописано: верность императору, преданность долгу, беспрекословное подчинение приказу, мужество, героизм, при этом запрещалось заниматься только политической деятельностью. В основу же идеологической пропаганды легло «бусидо», синтоизм, патернализм. На этом создание армии завершится.

Таким образом, в результате реформы, будет создана регулярная армия в Японии, что будет новшеством в военной традиции японского государства. В результате правительство «Мэйдзи» получит инструмент влияния в вопросах внешней политики и сумеет преодолеть без особых усилий действие «ансэйских» договоров. И благодаря победе в японо-китайской войне 1894 – 1895 гг. выйдет на международную арену и широко заявит о себе миру.

## Литература

1. Жуков А.Е. История Японии. 2 т. М.: Институт востоковедения РАН, 1998. Т. 2

2. Мак-Клейн Д.Л. От сегуната Токугавы – в XXI век. М; АСТ; Астрель., 2007.
3. Совастеев В.В. Очерки истории Японии: От Токугава Иэясу до Хасимото Рютаро. Владивосток., 2008.
5. Фредерик Л. Повседневная жизнь Японии в эпоху Мэйдзи. М; Молодая гвардия;
6. ПАЛИМПСЕСТ., 2007.
7. Харанский К. Япония в прошлом и настоящем. Владивосток.,1926.